
Aufgabe 21.52

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie die Randwertaufgabey′′+9y= sinx, y(0) = 2, y
(π

2

)
= 1 !

Lösung:

homogen: y′′+9y=0, y=eλx, λ 2+9=0, λ 2=−9, λ1/2=±3i, yhom(x)=Acos3x+Bsin3x

inhomogen: y′′+9y=sinx=1e0x sinx=P0(x)eαx(0cosβx+1sinβx),
P0(x)=1, λ =α±β i=±i (keine NS d. char. Pol.→ keine Resonanz), Q0(x)=C̃

Ansatz: y(x)=Q0(x)eαx

(
˜̃Ccosβx+ ˜̃Dcosβx

)
=Ccosx+Dsinx,

y′(x)=−Csinx+Dcosx, y′′(x)=−Ccosx−Dsinx

y′′+9y=−Ccosx−Dsinx+9Ccosx+9Dsinx=8Ccosx+8Dsinx=sinx =⇒ C=0, D=
1
8

Bemerkung: Hier fällt zwar cosx aus dem Ansatz heraus, sobald aber sowohl gerade
als auch ungerade Ableitungen in der Gleichung vorkommen, werden un-
bedingt beide Winkelfunktionen benötigt!

spezielle Lösung der inhomogenen Dgl.:y(x) =
1
8

sinx

allgemeine Lösung der inhomogenen Dgl.:yinhom(x) =
1
8

sinx+Acos3x+Bsin3x

Randbedingungen:y(0)=A=2, y
(π

2

)
=

1
8
−B=1, B=−

7
8

Lösung der Randwertaufgabe:y(x) =
1
8

sinx+2cos3x−
7
8

sin3x
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